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YOGUNLUK (O0ZKUTLE)

Binlerce tonluk kocaman bir geminin su lzerinde
batmadan hareket ettigini filmlerde veya gunlik
hayatta gérmuagsiunizdur.

Fakat minicik bir tagi suya attigimizda birkag
gramlik tas hemen suda battigi goralur.

Peki bu durumun nedenini hi¢ distindliniiz ma?

Acaba “Tas, gemiden daha yogundur” ifadesinden
ne anlyorsunuz?

Yogunluk Nedir?

Bir maddenin birim hacimdeki
kitlesine yogunluk denir. Yogunluk maddenin ayirt
edici 6zelligidir ve “d” sembollyle gosterilir.

Ornek: Sinif icinde égrenci sayisi artarsa yogunluk
artmis olur.

Ayni yolda giden arag sayisi artarsa trafik yogun
deriz. Birim hacimde madde miktar artarsa
yogunluk artar.
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Yogunluk Nasil Hesap Edilir?

Yogunlugu hesaplayabilmek icin maddenin kitlesi
ve hacminin bilinmesi gerekir. Kiitlenin hacme
bolinmesi ile yogunluk bulunur.

Yogunlugun Formiilii
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AKLINDA BULUNSUN

Yogunluk, kirik bir kalp gibidir.

Ayni maddeden yapilmig cisimlerin yogunluklari
birbirine esittir.
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Maddelerin Yogunlugunun Bulunmasi

Bir maddenin yogunlugunun bulunabilmesi igin
kitlesi ve hacminin dlgulmesi gerekir.

Cismin kiitlesinin dl¢lilmesi

e Maddenin kitlesinin dl¢llebilmesi icin esit kollu
terazi veya elektronik terazi kullantlir.

Esit Kollu Terazi

Elektronik Terazi

Cismin hacminin él¢iilmesi

o Duzgln sekilli geometrik cisimlerin hacmi
formudillerle hesaplanabilir.
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o Duzgun sekilli olmayan ve suda ¢ozinmeyen
kati cisimlerin hacmi dereceli silindirle veya
tasirma kabiyla hesaplanabilir.
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Dereceli silindire V1 hacminde su koyulur ve daha
sonra tas suya birakilir.

Tas suyun igerisine birakildiginda suyun hacmi
dereceli silindirde ylkselir ve V2 seviyesinde olur.

Bu durumda tasin hacmi
Tasin hacmi: V, — V4

kadar olur.

RIS TAVAY

500 cm?

Tasin hacmi: 500 cm?® - 300 cm® =200 cm?®



Duzgln sekilli olmayan ve suda ¢ézinmeyen kati
cisimlerin hacmi tagsirma kabiyla da dl¢tlebilir. Bu
durumda tasirma kabina tasma seviyesine kadar
su doldurulur ve daha sonra kaba bir tag atilir.
Tasan sivinin hacmi, tasin toplam hacmi kadar
olur.
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Yukaridaki sekilde baglangicta iginde 40 cm? su
olan kaba bir tas atildiginda kap tamamen su dolu
hale gelip 10 cm?® su da tasiyorsa bu durumda tasin
hacmi yUkselen suyun hacmi ve tagan suyun
hacminin toplami kadar yani tasin hacmi

10 cm3. 10 cm?® - 20 cm?® kadar olur.

e Sivilarin hacmini 6lgmek i¢in dereceli silindir
kullantlir.
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ORNEK
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X 60 g

Bir tas esit kollu terazide tartildiginda 60 gram
geliyor. Daha sonra tas igi su dolu dereceli silindire
asagidaki gibi atiliyor.

x -
&
“ad
60cm® 70 cm®
Buna goére tasin yogunlugu kac g/cm>3’tir?
Coziim:

Esit kollu terazi tasin kitlesini dlgmustar.
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X 60 g

O zaman tasin kiitlesi 60 gramdir.
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Tasin hacmi: Son hacim-ilk hacim kadardir.

Tasin hacmi: 70 cm® - 60 cm® = 10 cm?®

kiitle
hacim

Yoguniluk=

Tasin yogunlugu = Tasin kitlesi
Tasin hacmi
=6 g/lcm?

Tasin yodunlugu = 60 g

10 cm?®
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Simdi ,sira sizde cocuklar. Haydi
Bakalim.

ORNEK
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X A 60g

Bir tas esit kollu terazide tartildiginda 60 gram
geliyor. Daha sonra tas tagsma seviyesine kadar su
dolu tagirma kabina agagidaki gibi atiliyor.
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Sekil 2

Buna goére tasin yogunlugu kac g/cm>3’tiir?
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ORNEK
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X J 60g

Bir tas esit kollu terazide tartildiginda 60 gram
geliyor. Daha sonra tas i¢i su dolu kaba asagidaki
gibi atilhyor.

40 cm?

Su

50 cm?

Su

: '10 cm?

Buna gore tasin yogunlugu ka¢ g/cm3’tiir?
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Sivilarin Yogunlugunun Hesaplanmasi Peki ,su ve zeytinyaginin ayni kaba
koyarsak ne olur?

Sivilarin kitlesini 6lgmek igin 6nce bos bir
dereceli silindir tartilir. Sonra dereceli silindirin
icine sivi konularak kap + sivi birlikte tartilir.
Daha sonra kap + sivinin toplam kitlesinden
kabin bos haldeki kitlesi ¢ikarilarak sivinin
kitlesi hesaplanir.

“Sivilarin Yogunlugunu Hesaplayalim” deneyinde
su ve zeytinyaginin yogunluklarini hesaplamistik.
Su ve zeytinyagi gibi birbiri icinde ¢dzlinmeyen
sivilar ayni kaba konuldugunda, yogunlugu buyuk
olan sivi kabin en alt kisminda, yogunlugu en
kiguk olan sivi ise kabin en Ust kisminda olacak
sekilde siralanirlar.

Kap+ Suyun kitlesi

Bos kabin kitlesi

Bu durumda suyun kitlesi 33 g — 3 g= 30
gramdir.
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Suyun hacmi ise dereceli silindirde 30 cm?
olarak oélguldr.

Farkli yogunluktaki birbiri icinde ¢éziinmeyen
ikiden fazla siviyr ayni kaba koyarsak nasil

(i dururlar?
Yogunluk= kut.je : ururlar
hacim =
Suyun yogunlugu = Suyun kitlesi
Suyun hacmi
Suyun yogunlugu= 30g =1 glcm?
30 cm?®
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Bos kabin kitlesi  Kap+ Zeytinyaginin kitlesi

Zeytinyaginin yogunlugu = Zeytinyag kitlesi

Zeytinyadl hacmi Farkli yogunluktaki birbiri icinde ¢ézinmeyen
sivilar ayni kaba konulduklarinda bir yogunluk
kulesi olugturabilir. Bu yogunluk kulesinden en
yodun sivi en altta, en az yogun sivi ise en Ustte
bulunur.

Zeytinyaginin yogunlugu= 8g  =0,8 g/cm?®
10 cm?®
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ORNEK

Kutle-hacim grafigi asagida verilen ve birbiri iginde
¢ozinmeyen X,Y ve Z sivilari ayni kaba esit
hacimde alinarak konuluyor.

Kutle
.
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Z
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Hacim

Buna goére sivilanin ayni kaptaki denge
durumlarim asagidaki bos bardakta farkh
renklerde boyayarak gosteriniz.

BiLGiNiZ
OLSUN

Tahta, gemi ve elma gibi cisimlerin yogunluklari
suyun yogunlugundan az oldugundan bu cisimler
suda yUzerler.
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tahta Kare ve iiggen
sekilli cisimlerin

i 5 yogunluklar

demir || -

! esittir.
X <is

Demir para ,tas ve silgi gibi maddelerin
yogunluklari suyun yogunlugundan daha
biiyiiktiir. Bu yizden bu maddeler suda batarlar.

Yogunlugunun Canhlilar icin Onemi

Suda yuzen buzdagi

Belgesel izlerken hig su Ustlinde yiizen
buzdaglarini seyrettiniz mi? Nasil oluyor da
kocaman buz daglari su Gzerinde yuzebiliyor? Sivi
haldeki maddeler sogudukga tanecikleri yavaslar ve
tanecikler birbirine yakinlasir. Bu sayede hacimleri
azalir, yogunluklari artar. Ancak bu duruma
uymayan tek sivi sudur. Su donarken hacmi artar,
bu nedenle yogunlugu azalir.
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Suyun bu 6zel durumu canlilar igin gok dnemlidir.
Buz tutan bir gélde, buz suyun Gzerinden batmadan
ylzer. GOol, akarsu ve deniz gibi yasam alanlarinda
su icinde ve altindaki canlilarin yasamasi bu
sayede gerceklesir.

Buz tutan golde bir balik
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ANDROID APP ON

P> Google play

TELEFON VE TABLETLER ICIN MOBIL
UYGULAMAMIZ CIKTI !

"Hadi Fene" Mobil Uygulamasi Indirme
Linki:

https://play.google.com/store/apps/details?i
d=com.bilgikurumsal.hadifene.com&hl=tr&
gl=uS
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